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1 N S E R T 1 U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douő-ori 24 fii., — de trei-ori 30 

rândul cu litere garmond.
fii

Fiinţa principiului 
de naţionalitate.j

I.
In secolul 19 s’a scris o literatură 

întreagă despre semnele caracteristice 
ale naţionalităţii, despre măsura îndrep
tăţirii nizuinţelor naţionale, scurt, de
spre principiul naţionalităţii. In gene
ral se admite, că principiul naţionali
tăţii e o ideie modernă politică. De 
fapt nu se pot arăta ca ezistente pre- 
tenziuni şi lupte naţionale, în înţelesul 

’elor noastre, nici în evul vechiu, nici 
n evul mediu, şi nici în evul nou ÎDa- 

inte de revoluţiunea franceză.
Cu privire la semnele considerate 

de caracteristice pentru ezistenţa unei 
naţionalităţi părerile cam coincid astăzi. 
Se numeşte naţionalitate poporul, care 
locueşte pe un teritor comun, vorbeşte 
aceeaşi limbă, a ajuns la conştiinţa co
munităţii sale naţionale şi urmăreşte 
un ideal comun politic-cultural. Sem
nul distinctiv al naţionalităţii, care îi 
acordă totodată o importanţă mare po
litică, după cum a stabilit întâiu co
rect şcoala italiană, Vico, Mancini, Ma- 
miani, şi alţii, aprobată tot mai mult 
de atunci îucoace, e deci conştiinţa 
naţională. Aceasta e cogito ergo sum a 
naţionalităţii, o unitate morală purtată 
de un gând comun!

„Ordinea duplă a condiţiunilor 
naturale -şi istorice, — spune Mancini, 
— comunitatea teritorului," originea- şi 
Tutiba, încă nu sunt sufliciente, pentru 
a formă o naţionalitate, aşa cum o în
ţelegem noi. Elementele acestea for
mează materia nemişcătoare, însă cu 
putere de viaţă, în care n’a fost suflat 
încă duhul vieţii. Acest principiu de 
viaţă deci, această perfecţionare a exi
stenţei naţionalităţii, acest început al 
văditei existenţe e conştiinţa naţionali
tăţii “

Aceeaşi părere o aflăm mai târziu 
şi la Marco Mingheti, care zice: „Se 
poate spune, că naţionalitatea e per
soana civilă a unui popor, şi că se

manifestă când poporul a ajuns la con- 
ştiinţă“.

Popoarele ajunse la conştiinţă na
ţională ridică însă pretenziuni. Idealele 
libertăţii şi ale egalităţii din revoluţia 
franceză s’au referit la început aproape 
numai la indivizi. Dar în curând au 
fost extinse şi asupi'a grupărilor sociale. 
După libertatea şi egalitatea civilă a 
urmat proclamarea libertăţii religionare, 
şi egalitatea pe sama diferitelor confe
siuni, cu eliberarea iobagilor din că
tuşele feudalismului. In urma diferen
ţierii ulterioare naturale a acestor idei 
generale de libertate şi egalitate, s’a 
format în mod tot mai clar principiul 
de naţionalitate. Dacă unele din po
poare au putut să înlocuiască absolu
tismul monarhic cu puterea lor pro
prie şi cu propria lor dispunere de 
sine, de ce să nü aibă alte popoare 
dreptul să se scuture de absolut smul 
de rassă al vre-unui popor care le ţine 
sub tutorat? . . ,

Luptele polone pentru li beri ate, 
ales cele din revoluţia polonă dela 1830, 
au promovat aţâţarea însufleţirii naţio
nale în o măsură oarecare. Dar influ
enţa împărţirii Poloniei asupra naşterii 
ideii naţionale se exagerează de regulă 
prea tare. Adevărul pare a-1 fi nimerit 
domnul Delbithk, care spune că po
porul polon s’a opus foarte slab de
scompunerii corpului său de stat prin 
împărţirea între cele trei puteri, Rusia, 
Austria şi Prusia.

„Rescularea în momentul ultim, 
cu Kosciusko în frunte, a fost slabă şi 
nici nu poate fi asemănată cu cea din 
Prusia dela 1813, ori cu desperata a- 
părare a Prusiei în războiul de şapte 
ani. Abia în secolul nostru s’a născut 
un sentiment naţional polon. După 
cum se vede deci, în urma presiunei 
rinei domnii străine*, — zice Delbiiick.

Dar de altă parte, cum bine se 
ştie, sentimentul naţional a fost puter
nic aţîţat cu mult mai na;nte, prin in- 
fluinţarea franceză în Germania sub 
Frideric II. şi prin reacţiunea ce a ur
mat în contra ÎDgâmfării franceze şi 
în contra prepotenţei fr nceze. Chiar

şi nizuinţele de germanizare de sub 
împăratul Ios:f II. au dat impuls pu
ternic naşterii principiului de naţiona
litate, căci au deşteptat conştienţa na
ţională la popoarele ameninţate în 
existenţa lor, întâiu la Maghiari. Miş- 
şcarea pentru separarea naţ'onală s'a 
deslănţuit apoi în mod puternic şi în 
urma luptei statelor unite din Ame- 
rica-de-nord pentru independenţa lor.

E deci o denaturare tendenţioasă 
când se accentuiază în continuu din 
anumite părţi în timpul din urmă, că 
chestia naţionalităţilor e o vană înşe
lătorie, şi că n’are nici un drept de 
existenţă, pentrucă e numai o chestie 
de pâne penlru singuraticii agitatori, 
al căror interes de viaţă cere, ca che
stiile naţionale să fie inventate şi sgân- 
dărate, ca ţărănimea să fie aţîţată şi 
prostită, etc. Concluzia finală a ace
stei înţelepciuni speculative era priel
nică numai anumitelor nizuinţe de asi
milare, şi era aceea, ca statul polina- 
ţional să se prefacă în Saturn şi să-şi 
conzume propriile popoare, ori apoi să 
le prefacă în alt popor, favorizat.

Chiar şi siluitoarea sociologie s’a 
ocupat cu principiul de naţionalitate 
şi a făcut asupra lui adânci observa- 
ţiuni, cu toate că în cele din urmă 
vorba e numai de un rezultat cultu
ral, eşit din anumite împrejurări: un 
popor asuprit de altul ajuDge prin cul
tură progresivă la conştienţa soiului 
său individual-etnic, şi vrea să des- 
voalte viaţă naţională-politică şi naţio- 
nală-culturală. Io scopul acesta, de 
sine înţeles, că are trebuinţă de insti- 
tuţiuni naţionale de stat. Principiul 
acesta stă deci în cea mai strânsă le
gătură cu dezvoltarea culturală gene
rală.

Conflictul greco-rom ân.
Se ştie, că raporturile dintre Ro

mânia şi Grecia sunt foarte încordate, 
în urma faptului, că bandele greceşti, 
cari au răpit averi şi vieţi româneşti 
în Macedonia, au fost sprijinite pe sub 
mână de cercurile oficioase greceşti;

mai ales însă în urma faptului, că Gre
cia se împotriveşte realizării dorinţelor 
Aromânilor din Macedonia, de a-şi ve
dea introdusă limba lor naţională în 
şcoală şi biserică.

Se vorbeâ mai zilele trecute, că 
tratările de pace între guvernul româ
nesc şi cel grecesc ar fi fost între
rupte ; iar guvernul românesc a des- 
minţit ştirea în acel înţeles, că pentru 
a putea fi întrerupte tratările de pace, 
trebuiau să fie începute, dar încă n’au 
fost nici începute. Va să zică, raportu
rile rămân încordate, ca şi mai nainte !

Acum însă, că regele George al 
Greciei se află la Viena, şi a avut aci 
lungă întrevedere, nu numai cu Maie
statea Sa, Domnitorul nostru, ci şi cu 
ministrul nostru comun de externe, cu 
contele Goluchovski, se vorbeşte de nou 
despre apropiata aplanare a conflictu
lui greco-român, aplanare care se va 
face în urma intervenţiei Monarhului 
nostru.

Regele George ar fi foarte aplicat 
spre pace, şi ar fi declarat, că e gata 
să meargă pănă la ultima extremitate, 
numai pentrucă conflictul să se înlă
ture cât mai curând. Ceeace înseamnă, 
că Grecia e convinsă, că din conflictul 
născut între ea şi România, nu statul 
român are să tragă perderea, şi mai e 
convinsă, că dreptatea e pe partea Ro
mâniei, pe care trebue să o sprijinească 
şi celelalte puteri europene, toate.

Pusă odată pe acest punct de ve
dere politica grecească, conflictul e uşor 
de aplanat, mai ales că el nu s’a năs
cut din vr-un interes direct al Greciei, 
interes ce l-ar aveă în Macedonia, pen
trucă conaţionalii ei din Macedonia nu 
sunt scurtaţi întru nimica în drepturile 
lor prin aceea, că Aromânii nu mai 
ascultă slujba dumnezeiască în greceşte 
în bisericile susţinute de ei, ci s'a năs
cut din dorul de cucerire naţională, pe 
un teren, pe care Grecia nu poate stră
bate, pentrucă terenul e apărat de Ro
mânia, cu consentimentul şi aprobarea 
guvernului turcesc.

Că din parte grecească s’a ajuns 
la convingerea, că aplanarea conflic-

F 0 I S 0 A R A .»

Despre mişcarea literară românească 
în  anii 1902 şi 1903.

De Dr. S ex til Puşcariu.
(Fine;.

Scriitori regrupaţi. Despre scriitorii, 
cari au provocat avântul din anii nouăzeci, 
e^tuţin de zis. Despre A. Vlahuţă va ii 
vorba în darea de seamă viitoare. Institu- 
tutul de editură S o c e c din Bucureşti a 
început o ediţie nouă a operelor complete 
de B. Stefanescu Delavrancea, şi astfel a pri- 
lejit maestrului nuvelei psihologice în li
teratura română, de care s’a desfăcut aşa 
de timpuriu, o prelucrare a povestirilor 
sale scrise mai la început, care însă se 
mărgineşte numai la limbă şi la stil. Pri
mele două volume, apărute în 1903: „Hagi 
Tudósé* şi „Intre vis şi viaţă1*, cuprind 
evenimentele literare cele mai din urmă 
şi mai mature ale lui Delavrancea.

Naraţiunea istorică a lui Slavici: „Din 
bătrâni*, îmi pare greşită în chiar concep- 
ţG ei. Slavici ne duce pe coastele Carpa- 
ţWr, în veacul al VI-lea, şi ne zugrăveşte 
viaţa Românilor pe vremea năvălirilor bar

bare şi contactul cu Slavii. E evident că 
totul se bazează curat numai pe fantazie, 
pentrucă informaţia noastră cu privire la 
timpul acesta din istoria românească se 
reduce la nimic. Aceasta nn ne-ar fi jicnit, 
dacă autorul ar fi folosit întâmplările isto
rice ca pretext, ca astfel să poată pune 
în lumină eroii şi caracterele lor. Nu ace
sta a fost însă gândul lui Slavici, şi el 
evită aproape consecvent analiza psiholo
gică de câteori acţiunea provoacă conflicte 
în sufletele eroilor săi. Atenţia sa s’a în
dreptat numai asupra evenimentelor isto
rice, pe cari le numeşte în prefaţă „ade
vărate* ; în descriere este aşa de precis, 
încât cetitorul povestirii sale îl poate ur
mări aproape numai cu harta în mână. 
Lipsa de probabilitate şi anacronizmele, 
cari se găsesc aci, ne jicnesc, — amintesc 
numai împrejurarea, că Românii au 
aproape cu toţii nume de origine slavă, 
înainte de contactul cu Slavii, — şi regre
tăm că autorul, care s’a dovedit aşa cu
noscător bun al sufletului omenesc în nu
velele sale din popor şi în romanele sale 
de mai nainte, de data aceasta s’a arătat 
numai maestru în arta de a povesti, nu 
şi psiholog, deşi a avut ocazie de atâ- 
teaori. Promisia făcută în prefaţă că

va lucra mai departe în genul acesta, nu 
va umpleâ pe mulţi de bucurie.

Pentru a fi complet pomenesc „Mo
mentele“ lui 1. L. Caragiale, apărute în 
1901, o colecţie a schiţelor sale măestre, 
cari cuprind toate calităţile marelui scriitor.

Neobositul G. Coşbuc ne-a surprins cu 
un nou volum de poezii: „Ziarul unui 
perde vară*. Dela cetirea primei poezii 
vedem clar, că avem de lucru cu un poet 
de un talent neobicinuit, şi impresia acea
sta rămâne neschimbată pănă la versul cel 
din urmă. Totuşi dupăce cunoaştem cele 
două mari evenimente în literatura româ
nească: „Balade şi idile“ şi „Fire de tort“, 
trebue să mărturisim, că faţă de acestea 
„Ziarul unui perde vară“ nu arată nici un 
progres. Cauza e clară şi s’a accentuat 
de mai multeori. Coşbuc a fost zmuls din 
mediul care îi convenia, el, feciorul de ţă
ran care cunoştea aşa de temeinic viaţa 
dela ţară şi psihologia ţăranului român şi 
a descoperit în ele atâtea lucruri frumoase 
şi sublime, încât i-au inspirat versuri ma
gistrale, el s’a simţit străin în vălmăşagul 
capitalei, unde a fost osândit să trăească; 
talentul său poetic, ajuns la maturitate în- 
tr’o tinereţe timpurie, se pare că s’a sleit 
acum la vârsta de bărbat. Cu toate ace

stea trebue să lăudăm perfecţia artistică 
a versurilor sale, în cari izbucneşte ioi- 
colo iarăşi puterea sa extraordinară, dar 
peste tot se vede în poeziile sale o anu
mită oboseală, aproape toate sunt prea 
lungi şi celor mai multe le lipseşte ceeace 
făcuse farmecul versurilor sale de mai na
inte: sinceritatea tonului, inspiraţia di
rectă, tremurul unei inimi simpatizătoare, 
care acum e înlocuit aproape totdeauna 
numai prin cugetare. Se simţeşte că îm
prejurările, lumea externă în care trăeşte, 
nu-1 pot inspira, şi crearea, care rezultă 
continuu numai din internul său, fără a fi 
provocată şi de cauze externe, imprimă 
plăzmuirilor sale pecetea unei oboseli.

Septogenarul Nicu Gane, a cărui im
portanţă pentru literatura românească de 
obiceiu se preţueşte prea puţin, după mulţi 
ani de tăcere îşi povesteşte în „Zile tră
ite“ amintirile din viaţă. Ne trec pe di
naintea ochilor întâmplările cele mai în
semnate din istoria română mai nouă, pen
trucă Gane a trăit într’un timp de agita
ţie şi a luat parte aproape la toate eve
nimentele, cari au fost bogate în urmări 
pentru formarea regatului de astăzi, în
tâlnim aproape toate numele celor cari au 
un loc de cinste în literatura românească^.
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tului e o necesitate urgentă, este a se 
atribui, credem noi, faptului, că la 
Viena să cunoaşte foarte bine politica 
şi icitenţiunile regelui Carol al Româ
niei cel mai puternic şi credincios sus
ţinător al politicei triplei alianţe în 
Balcani, şi totodată susţinătorul păcii 
şi al ordinei în această parte a Eu
ropei.

Sigur, că cu ocaziunea vizitei pe 
care o va face îo curând regele Ca
rol la Viena, trecând pe acolo în străi
nătate, Maiestatea Sa, Domnitorul no
stru şi ministrul comun de externe, 
contele Goluehowski, vor continua să 
facă pe mijlocitorii în chestia conflic
tului greco român, şi credem că cu bun 
succes, pentrucă Regele Carol nici nu va 
pretinde ca Grecia să meargă pănă la 
„ultima extremitate'1 cu concesiunile, 
ci se va mulţămi şi numai cu garan
ţiile necesare, că procedările bandelor 
greceşti în Macedonia nu vor mai fi, 
nici sprijinite, nici tolerate din partea 
Greciei, ci din contră, urmărite şi pe
depsite; iar Aromânilor li-se va lăsa 
în voe liberă introducerea limbei lor 
naţionale în b:serică, aşa cum pretinde 
dreptul şi dreptatea. E atât de uşor 
să legi pace, când dai fiecăruia aceea 
ce i compete şi ce nu e cu dreptul să 
i-se iee!

Votul u n iversal în A ustria
In săptămâna trecută s’a început îu 

parlamentul Austriei discuţia asupra nou
lui proiect de lege electoral înaintat de 
ministrul prezident Gautsch. Introducerea 
votului universal în Austria nu întimpină 
din toate părţile o primire binevoitoare. 
Contrarii [acestei inovaţii necutezând să 
păşească pe faţă în potriva ei se leagă 
de proiect zicând că nu e bun, pentrucă 
nu corăzpunde întru toate principiului 
egalei îndreptăţiri. S’au insinuat pănă a- 
cum 200 deputaţi la cuvânt. Regulamen
tul intern al dietei însă permite numai la 
40 să-şi ridice glasul. Guvernul a pornit 
din acel punct de vedere, ca să mul(ămea- 
scâ na(ionalită(‘le. Se vede însă că unele 
din acestea tot sunt nedreptăţite, pentru 
că mai cer câteva mandate.

Intâiu a vorbit ministrul de interne 
Bylandt-Rheit, care espune pe larg pro
iectul şi îndeamnă pe deputaţii nemţi, 
cari şi-au manifestat temerea, că îi vor 
copleşi naţionalităţile, să nu ducă nici o 
grije, pentrucă proiectul e aşa construit, 
încât puterea elementului german nu se 
va clătina.

Deputaţii Grohmayr şi Schwegel ex
primă punctul de vedere al partidului ca
tolic, care zice că primeşte votul univer

sal, dar nu cu egală îndreptăţire pentru 
toţi, pentrucă aceasta ar eschide dela in- 
fluinţa în politică clasa bogaţilor.

Au mai vorbit apoi alţii şi alţii, 
(mai pe larg social-democratul Dr. Adler 
în favorul proiectului guvernului) între 
cari şi deputatul Bucovinei Dr. Onciul, care 
a cerut să rămână pentru Românii buco
vineni 5 mandate asigurate, ca pănă aci, 
iar nu 4, conform proiectului guvernului.

Nemulţămirea faţă de proiectul de 
lege al guvernului se naşte tocmai de aci, 
că unele naţionalităţi primesc mandate 
pr^a puţine. Guverniil însă a început tra
tări cu ele, punândule în vedere înmulţi
rea mandatelor. E vorba, ca în loc de 455, 
să fie trecuţi în lege 475 de deputaţi, în 
părţinduse aceste nouă 20 de mandate 
între naţionalităţile nemulţămite.

De Mercuri pănă Sâmbătă a fost pur
tată discuţia îu reicbsrat asupra proiec
tului de lege despre reforma electorală, şi 
probabil că va ţinea şi săptămâna aceasta 
întreagă. Astăi reicbsratbul nu ţine şe
dinţă. Proxima şedinţă se va ţinea mâne 
Marţi.

Din tractul Agnita.
— 7 Martie n.

Ori ce acţiune ce se săvârşeşte pen
tru binele public, e bine să se pună în 
sfeşnic, ca să lumineze tuturor şi să nu 
rămână sub obroc. Toate lucrările bune 
arătate lumei, nu numai că produc un sen
timent de plăcere, dar dau anză şilaimi- 
taţiuni şi secundări.

Acţiunile noastre, nu ca particulari, 
ci ca societăţi, trebue să aibă nimbul bi
nelui public. Celce are, zice scriptura, să 
dea şi celui ce n’are. Ai avere, împrumută 
pe celce nu are, ai cunoştinţe, învaţă pe 
celce nu le are, ai inimă bună arat-o şi 
aceluia pe care soartea nu l’a învrednicit 
a cunoaşte în ce constă inima bună.

Postulatul scripturei e: să faci tot 
posibilul pentru binele deaproapelui tău. 
Fericit omul care posede cunoştinţe, are 
inimă bună şi mai posede şi avere, nece 
sitatea vieţei pământene. Spre a nu fi 
lung în introducere, revin la obiect. In 
primăvara anului trecut, s’a reconstituit 
despărţământul Agnita al Asociaţiunei pen
tru literatura română, şi cultura poporu
lui român. In fruntea acestui despărţământ 
s’a ales ca director domnul Nicolae Petra 
Petrescu, director de bancă în Fofeldea. 
Dânsul dela data reconstituirei, ş’a pus 
cu bunăvoinţă puterile în serviciul înain- 
tărei acestui despărţământ.

Va zice cineva să arăt fapte ce pro
bează o activitate mănoasă. Conziderând 
însă, cât. de greu ne mişcăm noi în direc
ţia aceasta, cred a fi de ajuns să spun,

şi cari sunt puşi în lumină din direcţii a- 
desea cu totului tot nouă, încât cartea 
aceasta n’are numai o valoare literară, ci 
serveşte şi ca izvor bogat pentru istoricul 
literar. Totul e scris acolo atât de sim
plu, atât de nemeşteşugit, ici-colea cu hu
mor adevărat şi judecat totdeauna drept 
şi cinstit! — Djuvara publică în 1902 poe
ziile poetului 1 h. Şei bănescu, care amin
teşte pe Bolintineanu, şi cu greu se poate 
pune între ceice au făcut se progreseze 
literatura română cu un pas, dar care prin 
aceea că a aflat o formă atrăgătoare pen
tru sentimente cunoscute tuturora, a de
venit foarte popular şi este încă la ordi
nea zilei.

Mai trebue să amintim încă pe Ion 
Oorun (pseudonimul lui Al. Hodoş), care 
şi-a adunat poeziile sub titlul „Câteva ver
suri* şi proza în volumul „Alb şi negru“. 
Ar fi fost poate mai potrivit titlul „Negru 
şi alb*, pentrucă neagră e culoarea, în 
care vede autorul lumea. Dacă cu toate 
aceastea răzvrătirea sa contra celorce i-au 
pricinuit atâta durere şi ura împotriva 
t r iumfătorilor nevrednici nu se revarsă în 
erupţii lirice, ca la maestrul său Eminescu, 
aceasta se explică aşa, că el n’a scris în 
vremea tinereţii, ci dupăce şi-a lămurit fi
lozofia vieţii, dupăce izolarea a învăţat 
pe acest decepţionat să ştie ce înseamnă 
a renunţa. Dar pentru toate operele sale 
e caracteristică o ironie amară, ustură
toare, un sarcazm, care trădează pe omul

retras, şi la el se observă încă lupta grea 
dintre cei patru păreţi. Insă izolarea sa 
de lume aduce cu sine, că acestui stilist 
eminent îi lipseşte totuşi câteodată clari
tatea, fiindcă el înfăţişează cetitorului re
zultatul gândirii sale, iar nu şi cauzele ei. 
Aceasta se întâmplă cu atât mai curând, 
cu cât limba sa lipsită de orice artificii 
curge ca izvorul cel limpede, încât omul 
trece uşor cu vederea adâncimea cugetării 
exprimate. — Soţia lui Gorun, Constanţa Ho- 
doş, a scris o dramă în patru acte: „Aur!“, 
care — afară de unele scene puternice — 
e fără însemnătate şi acţiunea îi e nemo
tivată.

Cu mult mai bună e drama istorică 
scrisă în versuri frumoase a lui A. Davila: 
„Vlaicu Vodă“, care a fost judecată fără 
dreptate cu atâta asprime de critică. In 
direcţia aceasta cultivată slab a literaturii 
române trebue să mai numim „Cânii“, 
dramă în 4 acte de H. Gh. Lecca. Lecca e 
reprezentantul dramei moderne în Româ
nia, cu toate acestea — prin o acţiune 
condusă bine, care însă lucrează asupra 
noastră foarte adesea numai prin mijloace 
externe — bucăţile sale ne fac să nu ve- 
vem lipsa de adâncime şi de fond psiho
logic. — Aceasta se potriveşte şi pentru 
„Două drame ţărăneşti“ de Leonescu şi Duţu- 
Duţescu, două drame a căror acţiune se 
petrece la ţară şi a căror eroi nu arată că 
sunt ţărani români decât prin îmbrăcă
minte.

că acest Domn de care am stat aproape, 
i-am văzut intenţiile, i-am cunoscut bună
voinţa şi râvna de a face ceva bun pen
tru poporul din acest despărţământ, — 
şi-a pus toate puterile sale în serviciul 
poporului din acest ţinut, ceeace s’a vă
zut în şedinţele comitetului despărţă
mântului, la întrunirea din Alţina şi 
Ilimbav.

Spre a ajunge la ceva progres în di
recţia culturală a poporului s’a expri
mat dorinţa cătră conducătorii poporu
lui, ca petrecerile ce să aranjează să se 
facă totdeauna cu cugetul, ca din venitul 
curat, să se procure pentru popor cărţi, 
pe cari să le cetească în timpul liber, 
prin ce să feresc de petrecerile prin crâş
mă şi de jocul în cărţi. După această idee 
s’a aranjat petrecerea teatrală din Ilimbav 
— despre care a luat notiţă, jurnalul no
stru „Telegraful Român“, şi în comuna 
Fofeldea în seara zilei lăsatului de carne.

După cât am cunoştinţa despre re
zultatul material dela petrecerea din Ilim
bav, s’ar fi procurat pentru poporul de 
acolo preste 20 de cărţi de diferit cuprins. 
Cât despre rezultatul material din Fofeldea 
nu-mi este cunoscut. Rezultatul moral însă 
a fost deplin satisfăcător, având role în 
ezecutarea programei domnul învăţătoriu 
Bânda, domnul Maniu cassar de bancă, 
domnişoara N. N. din Noorich, soţia dom
nului Maniu, doi economi din loc, şi 
câteva fetiţe. Publicul din prejur a fost 
binişor reprezentat la această producţiune 
teatrală. —

Iată dară pentru ce am zis, că Dom
nul N. P. Petrescu şi-a pui şi’-şi pune 
puterile sale în serviciul poporului. Deşi 
n’are trebuiţă de laudele mele căci dân
sul e cunoscut prea bine de inteligenţa 
noastră, totuşi ca un tribut pentru servi
ciile sale, mă simt datoriu a arăta publi
cului român cum se poate pune cineva cu 
toate puterile în serviciul cauzei sfinte 
pentru noi. Ceeace trecutul n’a putut or
ganiză şi produce, sperăm că viitoriul 
va întregi şi va astupă golul rămas. Cu 
atât mai vârtos, că şi tractul îşi va că
pătă în curând pe şeful său, de care să 
leagă multe speranţe. Să nu uităm, că la 
toate se cere bunăvoinţă de a „lucră, în
credere pusă în conducători şi înţelegere 
frăţească între toţi factorii conlucrători. 
Să ne mai însufleţim şi pentru idealurp 
cari ne câştigă renume, căci materialul 
numai pentru sine, să îngroapă deoda
tă cu noi. Aşa dară să imităm pe cei cu 
râvnă, ca să dăm dovadă, că nu vegetăm, 
ci trăim cu adevărat.

loan Alexandru 
preot.

Din contră, „Făt-Frumos în grădina 
sf. Vineri“ de C. Berariu se poate numi 
cea dintâi încercare izbutită în feeria ro 
mână, care-şi iâ subiectul din bazmele po 
porului. — „Cele din urmă“ şi „Printre 
picături“ de Radu Rosetti cuprind versuri 
şi povestiri scrise foarte în grabă, cărora 
le lipseşte tot ce le-ar putea face — în 
genere — să fie cetite şi e mirare, că au
torul lor a fost un moment cel mai cetit 
între scriitorii români. — „Fecioara ’n 
alb* de St. Petică este un volum de poezii, 
cari înseamnă un început bun. Din nefe
ricire autorul lor, încă tinăr, a fost răpit 
de moarte. — Aceeaşi soarte tristă a ajuns 
pe alţi trei scriitori tineri, cari n’au pro
mis mai puţin: pe poetul luliu Săvescu şi 
pe prozatorul D. Manolache şi pe Prasin 
(„Calea robilor*, roman).

Gh. Tutoveanu se introduce nu se poate 
mai bine în literatura românească cu vo
lumul său de poezii „Albastru*. Lirica lui 
Tutoveanu este uşoară; el nimereşte tot- 
deuna tonul cel adevărat şi află imagini 
nouă şi expresive, cari dau versurilor sale 
vioiciune şi putere de viaţă. — Romanele 
lui 1. Adam: „Rătăcire* şi „Sybaris“ mi-au 
fost cunoscute foarte târziu, şi astfel de
spre ele va puteâ fi vorba numai în cea 
mai apropiată dare de seamă.

Trad, de 1. P.

Revistă esternă.
Căderea guvernului francez. Abia 

a pus noul prezident Fallióres mâna pe 
frânele Franciéi şi s’au şi ridicat nouri de 
griji pe orizontul stăpânirii lui. Războiul 
cultural pornit de AValdetk Rousseau şi 
continuat de urmaşii săi Combes şi acum 
Rouvier a ajuns în timpul din urmă să 
reclame sânge şi moarte de om. Lejaea 
despre despărţirea bisericii de stat dis
pune luarea la inventar a tuturor biseri
cilor din ţară, iar executarea dispoziţiei 
acesteia a întimpinat împotrivire colosală 
din partea poporului francez, care ţine 
încă cu tărie la credinţa şi biserica sa. 
Astfel îu cele mai multe locuri au putut 
întră numai cu forţa în biserici, ba în 
unele comune au întrebuinţat jandarmii 
armele, cauzând măceluri adevărate. Ace
ste volnicii au ajuns obiect de discuţie în 
şedinţa din 8 Martie a parlamentului fran
cez. Deputatul Plicbon ajutat de Lasies 
şi alţii interpelează pe ministrul-prezident 
în cauza vărsării de sânge şi cer ca deo
camdată să se amân > inventarizarea pănă 
se va linişti poporul. Prezidentul Rou
vier declară însă, că nu-i înclinat să o 
facă, ci e decis să ducă munca începută 
pănă la sfârşit. La aceste deputatul gu
vernamental Peret propune vot de încre
dere guvernului, în mijlocul celor m 
verşunate proteste ale clericalilor. '"Se 
pune la vot şi spre mirarea tuturor pro
punerea lui Peret cade cu o majoritate de 
33 votări. Ministrul-prezident Rouvier nu
mai decât a părăsit sala de şedinţă înso
ţit de ceilalţi miniştri şi a înaintat lui Fal
beres abzicerea întregului cabinet.

Căderea cabinetului francez a făcut 
impresie rea în străinătate cu deosebire 
in ADglia, pentrucă tocmai în timpul ace
sta, când Francia e încurcată cu chestiu
nea din Marooco, ar aveâ lipsă de pace 
la sine acasă.

Fallióres a primit mai mulţi diplo
maţi cu cari s’a sfătuit asupra crizei ne
aşteptate. Se vorbeşte, că va ajunge la 
stăpânire un guvern radical.

*
Criză în Sârbia. E ştiut, că de câtva 

timp decurg pertractări între Austro-Unga- 
ria şi Sârbia, cu privire la convenţia co
mercială. In timpul din urmă'se părea, că 
amândouă părţile vor ajunge la depjfin^B 
înţelegere. Austro-Ungaria a pus însă 
diţii grele de învoială Sârbiei, iar guver
nul sârbesc acasă la sine mai aveâ să lupte 
şi cu o opoziţie înverşunată, care nu voia 
să accepte aceste condiţii şi de multe- 
ori făcea imposibile şedinţele scupcinei. 
Faptul acesta a cauzat abzicerea guvernu
lui. In şedinţa de Joi a făcut ministrul- 
prezident Stoianovioi următoarea declara
ţie: „Aduc la cunoştinţă scupcinei, eă gu
vernul şi-a înaintat astăzi abzicerea. Cauză 
este faptul, că deoarece condiţiile Austriei 
referitoare la provizoriu sunt foarte grele, 
iar pe de altă parte opoziţia continuă cu 
obstrucţia, guvernul nu poate luâ asupra 
sa răspunderea pentru urmări. De aceea 
guvernul abzice şi rog scupcina să-şi amâne 
şedinţele pănă la constituirea noului gu
vern.“

Regele a primit dimisia guvernului 
şi a chemat la sfat pe conducătorii tutu-^ 
ror partidelor, precum şi pe alţi politiciani, 
între cari şi pe conzulii Yuici dela Viena 
şi Milovanovici dela Roma. Semnele arată, 
că această criză nu se va isprăvi c u ^ d .

Chestiuni învăţătoreşti.
Bibliotecile şi fondurile fostelor reuniuni din Arhi- 

dieceza gr. or. a Transilvaniei.
Stimate die Redactor! In mai multe 

rânduri mi-s’a dat plăcuta ocaziune de a 
mă convinge despre ospitalitatea ce o do
vediţi, dând loc în coloanele ziariului „Te
legraful Român“ şi chestiunilor învăţăto- 
reşti de un interes general. In firma spe
ranţă că şi mie îmi veţi acorda ospitali
tatea dvoastră, îmi iau voe a suleva în 
în cele următoare o chestiune de un deo
sebit interes pentru învăţătorii gr. or. din 
Arhidieceza Transilvaniei.

Este ştiut, că învăţătorii dela şcoa- 
lele confesionale gr. or. din arhidieceza 
Transilvaniei, pănă mai acum 8—9 
erau constituiţi în reuniuni învăţător eşti. 
Atunci oerându-se dela guvern subşterne«
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rea statutelor spre aprobare, pe baza că
rora apoi vor putea funcţiona reuniunile 
şi mai departe, conzistorul arhidiecezan 
spre a evita după posibilitate amestecul 
statului în şeoalele noastre confesio
nale, a schimbat sistemul reuniunilor cu 
cel al conferenţelor, prevăzute în „statu
tul organic* şi cari astfel pot funcţiona 
fără altă specială încuviinţare a guver
nului.

Cu ocaziunea acestei schimbări, ave-
fostelor reuniuni învăţătoreşti au tre- 

t spre administare în mânile conzisto- 
riului arhidiecezan din Sibiiu. Ce s’au fă
cut şi rezpective cum se administrează 
aceşti bani, adunaţi cu multă trudă din 
sudoarea bieţilor învăţători, dacă nu toţi 
învăţătorii, apoi aproape toţi nu ştiu n i
mica.

In conferenţele învăţătoreşti, domnii 
comisari nu au făcut nici o amintire des
pre aceste averi şi asta, bine înţeles, pen- 
trucă nu aveau însărcinarea pentru aşa 
ceva.

In bibliotecile fostelor reuniuni căr
ţile, deşi nu de multă şi mare valoare, 
dar la tot cazul de mult folos pentru noi, 
stau sub lăcat spre hrana moliilor, pănă 
când ar puteâ fi folosite cu mult succes, 
dacă nu de toţi, apoi cel puţin de o mare 
parte a învăţătorilor, întru înmulţirea cu
noştinţelor lor. Modestele salare învăţă
toreşti şi traiul greu al vieţii la foarte pu
ţini le permite a-şi cumpăra cărţi, pe când 
spiritul timpul în continuu pretinde în
mulţirea cunoştinţelor.

Iată două puncte asupra cărora m'am 
is a atrage atenţiunea, atât a organelc.r 

bastre superioare şcolare, cât şi a colegi
lor învăţători, rugându-i ca expunându şi 
cât mai mulţi părerile lor, să aflăm calea 
pe care am puteâ ajunge, ca să ne folo
sim mai cu succes de rodul muncei noa 
stre.

Ou ocaziunea unei conveniri, vre-o 
30 — 40 învăţători din fosta reuniune, azi 
cercul conferenţiar al Braşovului, a discu
tat aceste două chestiuni, alegând o co- 
misiune de 4 membrii, care cu ocaziunea 
proximelor conferenţe să prezinte nişte 
propuneri concrete, atât asupra bibliotecii, 
cât şi asupra fondului fostei reuniuni. Că 
ce propuneri va prezenta această comi- 
siune, vom vedea la timpul său, dar pă
rerea mea ar fi următoarea:

1. Prea Ven. Conzistor arhidiecesan 
să fie rugat a pune la dispoziţia învăţă

torilor bibliotecile fostelor reuniuni, sub
numirea de „Biblioteca cercului conferen 
ţiar respectiv“, iar cât priveşte înmulţirea 
acelor biblioteci, cu ocaziunea ţinerii con 
ferenţelor să se aranjeze petreceri cu pro- 
ducţiuni şi-venitul acestor petreceri să fie 
destinat pentru înmulţiîea bibliotecilor.

In modul acesta vom avea două câş
tiguri, unul moral şi altul material. Con
ferenţele noastre vor primi un timbru mai 
sărbătoresc şi vor fi educative şi pentru 
poporul, unde se ţin ele.

2. încât priveşte fondurile fostelor 
reuniuni, acele să se contopească în unul 
singur, din care să se ajute fiii de învă
ţători săraci, dar talentaţi cari studiază 
şeoalele mai înalte, ori eventual să se 
ajute învăţătorii lipsiţi.

Ba nici aceea nu ar fi rău, dacă o 
parte a intereselor acestui fond general 
s’ar întrebuinţa la edarea unui organ pe- 
dagogic, care să se dea învăţătorilor cu 
preţ redus, căci totuşi e regretabil, că 
aţâţi învăţători nu pot susţinea un organ, 
care să ne apere interesele şi în care să 
ne espunem părerile şi păsurile noastre.

Toate tagmele şi societăţile mai de 
valoare îşi au organele lor de publicitate, 
cari în faţa marelui public apără intere
sele lor. Oare numai noi să nu putem face 
aceasta?

Ori cum ar fi însă, dar banii adu
naţi de noi şi dela noi, să ne fie întrebu
inţaţi în folosul nostru. Şi aşa la distri
buirea de favoruri nu prea suntem băgaţi 
în seamă, cel puţin munca noastră să ne 

.de folos.
Cei cari ar avea alte păreri în pri

vinţa asta, foarte bine fac dacă le espun 
şi dânşii, pentrucă alegând pe cea mai 
bună, în unire să putem ajunge la un re
zultat cât mai salutar.

A. Doldor.

Oficială.
Conz'storul aşteaptă imediata resti

tuire a cu’telor dela parohii, cari le-au 
primit. ______

Posta redacţiei.
N. Foişor. Bucureşti. Te rog să trimiţi 

cât mai în grabă şi „Memoriul 1“, căci 
’ rel ce să pot face? 1. P.

NOUTĂTI.
Personal. Inallpreasfinţia S*, dl 

Aihiepiscop şi Metropol t loan Me- 
ţianu a soş t cri Ihinfinecă s. ara la re
şedinţă, venind di i B daptsta, uude a 
condus şedinţele reprezentanţei funda- 
ţiunei Gozsdu.

Deputaţii din cler la sinodul arhi
diecezan pentru noul period de 3 ani 
(1906—1908) aleşi Joi, în 23 Februarie v. 
sunt următorii: In cercul I. Sibiiu: Dr. 
llarion Puşcariu, arhimandrit, vicariu arhi- 
episcopesc. In cercul II. Sălişte: Dr. 
loan Stro’a. protoprezbiter. Iu cercul III. 
Sebeş: Sergie Mfdean, protoprezbiter. In 
cercul IV. Alba-Iulia: Nicolau lvon, ases. 
conzistorial. In cercul V. Deva: loan Pa 
piu, protoprezbiter. Iu cercul VI. Haţeg: 
Titu V. Gheaja, protoprezbiter. In cercul 
VII. Ilia: Iosif Morariu, protoprezbiter. Iu 
cercul VIII. Geoagiu: Vasile Domşa, proto
prezbiter. Iu cercul IX. Zarand: Vasile 
Damian, protoprezbiter. Iu cercul X. Câm
peni : Romul Furdui, protoprezbiter. In 
cercul XI. Turda: Iovian Murăşan, proto
prezbiter. Iu cercul XII. Cluj: Dr. Euse- 
biu Roşea, protosincel, director seminarial. 
In cercul XIII Solnoc: Teodor Herman, 
protoprezbiter. Iu cercul XIV. B istriţa: 
Galacteon Şagău, protoprezbiter. In cercul 
XV. Târnava: Mateiu Voileanu, asesor 
conzistorial. In cercul XVI. Sighişoara: 
Demetrie Moldcvan, prot. In cercul XVII. 
Treiscaune. Dr. Miron E. Crisiea, asesor 
conzistorial. In cercul XVIII. Braşov: Va
sile Voina, prot. In cercul XIX. Bran: 
loan Droc, prot. In cercul XX. Făgăraş: 
Nicolae Borza, protoprezbiter.

*
Promoţiuni. Sâmbăta trecută au fost 

promovaţi doctori în drept la universita
tea din Cluj domnii Chirion Bânda, Ghc- 
oryhe Za han e şi Emil Pop.

*
Conferenţa de Duminecă după amiazi, 

a domnului Baptist Boiu, a fost ascultată 
cu interes. Conferenţiarul, dupăce face o 
scurtă teorie despre ceea ce constitue 
fiinţa etnică a unui popor, se opreşte asu
pra biografiei şi activităţii lui Martin Opitz, 
scriitor german din prima jumătate a vea
cului al XVII (1597 — 1639). Arată im
portanţa lui pentru literatura germană şi 
pentru noi Românii, mai ales în urma poe
mului „Zlatna, sau despre liniştea sufle
tească“. Dupăce spune între ce împreju
rări a venit Opitz în Ardeal, la 1622, dă 
cuprinsul poemului, îu traducere sau în 
rtzumat şi îl analisează, ca să încheie în
tre aplauze bine meritate cu un vers foarte 
frumos al lui Opitz. Publicul u’a fost nu
meros, dar — fireşte — vina pentru acea
sta n’o poartă conferenţiarul.

*
Dl Lucian Bolcaş, fost câtva timp 

membru intern al redacţiei „Poporul Ro
mân“ din Budapeata ne înştiinţează că 
începând cu ziua de 1 Martie n. nu mai 
face parte din redacţia acestei foi.

*
Tudor cav. de Flondor. înaltul mi

nister reg. ung. de interne a luat în înţe
lesul statutelor — spre ştire concluzul a- 
dunării generale a Reuniunii române de mu
zică din Sib’iu“, prin care dl Tudor cav., 
de Flondor, mare proprietar în Rogojeşti 
(Bucovina) şi deputat în camera imperială 
din Viena, e numit membru onorar al reu
niunii pentru meritele sale pe terenul mu- 
zicei româneşti.

*

Din Agnita ni se scriu următoarele : 
„Reuniunea de înmormântare a femeilor 
române din Agnita“ şi-a ţinut adunarea 
generală la 5 Febr. a. c. S’a cetit şi esa- 
minat raţiociniul pe 1905 şi a fost apro
bat. S’a ales directoare, casar, controlor 
şi membrele în comitetul de supraveghere 
pe noul period de 3 ani. S’au făcut în 
urmă propunerile următoare: Să se pro
cure Album de brodării şi ţăsăturii româ
neşti dela Minerva Cosin'1, recomandat de 
venerabilul conzistoriu arhidiecezan, pen
tru reuniune. Membrele reuniunei să fie 
obligate în Dumineci şi sărbători peste vară 
a se îmbrăca curat româneşte. La cazuri de 
boale, fiecare membră din reuniune să fie 
obligată a cerceta cel puţin o dată pe re
spectiva bolnavă şi a o mângăia cu ce va 
putea. Aceste propuneri s’au primit cu u- 
nanimitate. Agnita 15 Febr. 1906. Ana 
Cor far, preşed. loachim Bărău, secretar.

•
Alegere de notar. Duminecă în 4 

Martie a. c. a fost alegerea de notar în 
comuna Aciliu. Dintre 17 competenţi au 
fost cadidaţi 4 şi cu aclamaţiune a fost 
ales Dl loan Pop. Să fie alegerea aceasta 
spre binele şi mulţămirea poporului, care 
acum de 3 ani tot nemulţămit a fost.

•

Dl Dr. H. Cosmuţa, medic superior 
al regimentului nr. 2 de călăraşi (staţio
nat la Braşov), detaşat de prezent la spi
talul garnizoanei din Sibiiu, a fost deco
rat din partea Maiestăţii Sale Impăratului- 
Rege cu medalia cu coroana (signum lau- 
dis) exprimându-i-se totodată şi în scris 
preaînalta recunoştinţă pentru devotamen
tul manifestat cu ocaziunea epidemiei ti- 
fusului, ce a grassat astă-toamnă în Sibiiu. 
Medalia i-se va ofeil mâne pe lângă obi
cinuitele ceremonii militare. Felicitările 
noastre distinsului medic devotat misiunii 
sale, căreia era pe aci să cadă jertfă, bol- 
năvindu-se în un timp.

*
Princesa Elisabeta nevasta princ. 

Otto Windischgraetz şi nepoata Maiestă
ţii Sale domnitorului nostru s’a supus 
Joia trecută unei operaţiuni periculoase. 
De mai mult timp suferea de o boală de 
intestine, care în timpul din urmă deveni 
periculoasă. A fost silită să se supună 
unei operaţii, care a succes foarte bine. 
Princesa se simte acum mai bine.

*

f  Gheorghe Tulvan, subjude reg., 
membru al comitetului opidan şi membru 
al comitetului bisericei greco-orientale din 
Haţeg, după un morb greu, ş’a dat su 
fletul in mânile creatorului în 7 Martie 
1906. st. n. în etate de 62 ani şi în al 
17-lea an al fericitei căsătorii. Rămăşiţele 
pământeşti ale defunctului s’au aşezat 
spre odihnă eternă Vineri în 9 Martie 
1906. st. n. la 3 ore p. m. după ritul bi
sericei greco-orientale în cimiterul din 
Haţeg.

*
Reuniunea de înmormântare din 

Blaj îşi ţine adunarea generală Duminecă 
în 25 Februarie v. c. la orele 3 d. a. în 
localul casinei române de acolo.

*
O vorbă a Regelui. Spune ziarul 

„Nagyvárad“ că baronul Fejórváiy reco
mandase Monarhului pe baronul Banffy 
ca cel mai bun de a’i lua locul. Maies
tatea Sa însă ar fi răspuns: „Lieber der 
Sultan, als Bánffy!“ I ’l cunoaşte Maiesta
tea Sa pe Banffy mai bine decum l'a 
cunoscut — coaliţia!

*
Şepreuşenii achitaţi. Nrul de ieri 

al „Tribunei“ din Arad ne aduce ştirea, 
cu tabla reg. de acolo a mântuit pe cei 
43 de Şepreuşeni, cari fuseseră învinuiţi 
din partea procuraturei că ar fi înscenat 
vestita răsmiriţă de acum trei ani. Hărni
cia şi dibăcia apărătorului adv. Dr. St. 
Pop a izbutit săi mântuiască, afară de 
unul singur Mihaiu Suciu. căruia is’a 
scăzut pedeapsa dela 9 luni robie la 6 
luni temniţă Succesul acesta a stors la
crimi de bucurie din ochii lieţilor oameni 
nevinovaţi. *

Pentru amatorii de colecţiuni. Câ
teva colecţii complete din „Voinţa“, foaie 
săptămânală apărută în Bistriţa (1903—4) 
se află de vânzare, cu preţul de 15 co
roane o colecţie legată la dl Lucian Bol
caş, Budapesta VII Izabella tér 3.

*
Concert mare în Giurgiu. Societa 

tea filarmonică nLiia* din Giurgiu, Roma 
nia, al cărei prezident e compatriotul no
stru, domnul N. Proc-Barcian, va da mâne, 
Marţi, la orele 8 şi jumătate seara un 
mare concert, în sala ateneului diu Giur
giu, sub patronajul doamnei şi al domnu
lui general A, L. Copitanovic'. Programul 
concertului, trimis şi nouă, e bogat şi 
variat.

•
Izvor de petroleu în Transilvania.

Ţara noastră bogată în tot felul de bu
nătăţi se credea lipsită de acest product 
al naturii. Se zice însă, că directorul in
stitutului geologic din Pesta ar fi desco
perit uu izvor de petroleu în apropierea 
băilor dela Basna. Cercetătorii spun, că 
toate semnele externe dovedesc o canti
tate conziderabilă de petroleu. care s’ar 
afla la o adâncime de vreo 500 meti’ii. 
Ministerul a pus unui întreprinzător la 
dispoziţie suma de 100 mii coroane pen
tru exploatare. Şi dacă exploatarea va 
avea succes ţara noastră va puteâ îuşira 
în râudul darurilor naturii un nou dar, de 
care nu se pot bucura multe state.

■V-

Şcolarinl e măgar. Un învăţător, 
care distinsese pe uuul din elevii săi cu 
titlul de „măgar“, a avut să umble şi pe 
la judecată pe urma acestei „nesocotite vă
tămări de onoare“. învăţătorul scrisese 
adecă îu caetul elevului la sfârşitul unei 
lucrări mizerabile: „şcolarul e măgar“. 
Tata copilului s’a indignat grozav şi a 
pârât pe învăţător pentru „vătămare de 
onoare“. Judecătoria însă a respins acuza 
zicând, că astfel de espresii din partea 
învăţătoriului faţă de elevul său nu se 
pot conziderâ ca vătămări de onoare,

*.

învăţător lăndat. Ni -se scrie că mi
nistrul reg. ung. de agricultură Dr. Fei- 
litzsch în 12 Februarie a. c. prin nr. 18192 
şi-a exprimat mulţămite faţă de harnicul 
învăţător loan Manica din Buzd, care în 
calitate de raportor ministerial — cu cea 
mai mare punctualitate, zel şi pricepere 
specială şi-a împlinit în cursul anului 1905 
chemarea, pentru ce i-s’a dat act de di
stincţie din partea dlui ministru.

/ «
Sinucidere din cauza uriciunii.

In zilele trecute a fost scos din lacul pa
rcului oraşului Graz cadavrul unei fete 
de vr’o 20 ani, care dispăruse înainte cu 
câteva săptămâni. Fata era foarte urâtă, 
întrebuinţase nişte alifii, ca să-şi cureţe 
faţa, dar aceste i-au stricat-o şi mai mult. 
Atunci fata a pus gând de moarte. S’a 
îmbrăcat în haine de sărbătoare şi s’a a- 
runcat în lac. Lacul peste noapte a înghe
ţat şi aşa numai acum au putut-o afla, 
după ce gheaţa s’a topit.

*
Mireasă fugita. In comuna Bava- 

nişte din comit. Timiş s’a întâmplat acea
stă fugă romantică. In ziua lăsatului de 
post s’a cununat acolo o tinără păreebe 
de ţărani. Pe la miezul nopţii mireasa s’a 
retras, ca să se îmbrace în haine de ne
vastă conform obiceiului de pe acolo. După 
o aşteptare îndelungată oaspeţilor le-a bă
tut la ochi lipsa miresii. Au pornit s’o 
caute, dar mireasa dispăruse cu un fecior 
dintre nuntaşi. Momentan s’a ştiut că mi
reasa a fugit cu feciorul cu care tractase 
dragoste îndelungată. Părinţii o siliseră 
însă să se mărite după altul. După patru 
zile de abia i-au aflat. S’a încins bătae 
între ei, iar feciorul răpitor a fost rănit 
de moarte. Mireasa în învălmăşală a scă
pat din nou.

*
Mulţămită publică. Dela producţiu- 

nea aranjată de tinerimea din Agnita la 
5/11. a. o. pentru înmulţirea bibliotecii po
porale a rămas un profit net de 8 cor., 
lângă care un ofert de 1 cor. 20 fii. dela 
dl paroh din Coveş, George Borza şi dela 
dl înv. A. Bârsan, tot de acolo 1 cor., că
rora li-se exprimă mulţămită pe această 
cale. Agnita 15 Febr. 1906. Andreiu Prunea, 
sassar.

*
La fondul de 20 fileri al „Reuniu

nei sodalilor români din Sibiiu“ pentru 
cumpărarea unei case cu hală de vânzare 
s’au mai făcut următoarele dăruiri: Dr. 
Lucian Borcia, adv., Alexandru Simonescu, 
când. de adv., Emil Borcia, funcţ. la „Tran
silvania“, Dr. Enea Papiu, când. de adv., 
Dr. Vasile Dan, adv., loan Şut, protoco- 
list-exped. consist., loan Rebega, funcţ., 
la „Albina“, fiecare câte 20 fileri Elenuţa 
Şut 10 fileri, Iosif Barbu, restaurateur, 
6 coroane, loan P. Popidan, măsar, 
loan Părău, croitor, Iuliu Salamon, măsar, 
fiecare câte 1 cor., loan Tatu, paroh, (Ţi- 
chindeal) 40 fileri, loan Ienciu, cantor, 
(Ţichindeal), Teodor Moldovan, măestru 
cismar, ambii câte 20 fileri şi Vie. Tor- 
dăşianu, 10 fileri.

»
Milioane de dame alese privesc de 

cel mai bun cosmetic Crema Margit a lui 
Földes, care e cu totul nestricăcioasă şi 
nu conţine nici mercuriu nici plumb. Da
mele sunt încântate de efectul aoestei 
creme, deoarece ea nu numai curăţă, face 
luciu şi moale obrazul, dar îl şi întinere
şte şi-i dă coloare albă şi delicată. Având 
părţi constitutive cu putere de a întări şi 
ameliora, este folosită şi ca articol higie- 
nic. Scuteşte obrazul contra soarelui şi 
vântului. Crema aceasta recunoscută ca 
cea mai bună se capătă îu toate farmaciile, 
A se feri însă de imitaţii. Cu posta tri
mite C. Földes, farmacist în Arad.

*
Cine mă scapă definitiv de dure

rile astmatice şi reumatice? Până de 
prezent acestei întrebări singur dl Müller 
Albert (Budapesta, Vadász u. nr. 42/V. a 
fost în stare să răspundă, deoarece rezul
tatul ce l-a ajuns prin crucea sa duplă 
electro-maguetică R. B. nr. 86967 este a- 
proape de necrezut, pentru ceeace din par
tea bolnavilor reîusănătoşaţi primeşte multe 
mulţămite. O astfel de scrisoare i-a adre
sat de ex. cu ocaziunea Anului-nou Feit 
János din Biserica-albă: Preastimate die 
Müller! Prind peana, ca să-ţi exprim cele 
mai ferbinţi mulţămite pentru crucea R. 
B. nr. 86967 ce aţi inventat, pentrucă eu 
prin folosirea aceleia m’am vindecat pe 
deplin de durerile reumatice ce mă chi
nuiau de 5 ani. Iutr’uu timp zăceam îu 
pat şi nu mă puteam nici mişca; acum 
însă nu sunt silit să păzesc patul. Cu 
toată stima: Feit János.

Teatru orăşenesc»
Luni (12 Martie n.): Sherlock Hol

mes, comedie în 4 acte, de A. Bozenhard.
Marţi (13 Martie n.): „Der Helfer“  ̂

dramă în 4 acte, de Felix Philippi.
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C o n c u r s .
* Pentru ocuparea posturilor de parohi 

a parohiilor de clasa a treia din comunele: 
1. Cărăstăn şi 2. Peştera se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu aceste po
sturi sunt cele fasionale în coala B., a fiecă
rui parochii, pentru întregirea dotaţiuni pre
oţeşti.

Competenţii au să îşi trimită rugările 
lor instruate în înţelesul normelor din vigoare, 
în terminul deschis oficiului protoprezbiteral 
al tractului zarand şi cu 8 zile înainte de 
alegere au să se prezenteze în biserică pen
tru a cântă respactive a celebră şi cuvântă.

In conţelegere cu comitetele parohiale.
B rad, la 3 Februarie 1096.
Oficiul protoprezbiteral gr. or. al Za- 

randului.
Yasilie Damian

protoprezbiter.

[58] 2 -2
Edict de licitaţie.

Comuna bisericească gr. orient, din 
Reciu, pretura Mercurei, predă în licitaţie 
publică minuendă la oficiul parohial gr. or. 
în 22 Martie a. c. st. n. 10 ore a. m.

zidirea unui edificiu şcolar.
Preţul strigării e preliminat cu 4000 

cor., o mare parte a materialului o pune co
muna bisericească la disposiţie. Oferte în scris 
provăzute cu vádiul de 10% se primesc din 
partea comitetului parohial pănă imediat la 
începerea licitaţiunei verbale. Comitetul îşi 
susţine dreptul de alegere între cei 3 minus- 
oferenţi.

Planul, preliminarul de spese şi condi- 
ţiunile de zidire stau la vedere publică la 
oficiul parohial gr. or. din loc.

R ec iu  (p. u. Szászorbó), îu 4 Martie
1906.

Comitetul parohial.

Atenţiune!
50.000 părechi de ghete.

4 părechi de ghete cu numai fl. 3 25
se vând întrucât ajunge depositul, în urma 
cumpărării unei mari cantităţi de ghete, cu 
preţul bagatel de mai sus. 1 păreche de ghete 
cu şireturi pentru domni şi 1 păreche pen 
tru dame, de piele brună ori neagră, prima 
calitate, galoşate, cu talpă bine bătută cu cuie, 
apoi 1 păreche de ghete de modă pentru 
domni şi 1 păreche pentru dame, cu pas- 
poal foarte elegant, fasonul cel mai nou de 
vară, foarte drăguţi şi uşori. Toate 4 pire 
chile costă numai 3 fl. 25 cr. şi se pot 
procură cu ramburs sau trimiţându se "banii 

înainte de la im i- 1
S. Urbach, Schuh Export, Krakau 54/K.
Schimbul este admis; dacă, nu convine se retrim it 
hanii  astfel că ori-ce risic este eschis cu desevârşire.

La Librăria arhidiecezană din Sibiiu 
se află de vânzare

ilustrate cu catedrala
ortodoxă română din Sibiiu. Preţul une: bu 
căţi 6 fileri, colorate 10 fileri.

n j j j j j j j j j j j L i l l '  . . . . . . .

Sboar’al nopţii negru flutur...
de M. Eminescu." — Romanţă 
pentru voce şi pian de A. Bena. 
Preţul cor. 1-50, porto 10 fii. 
Se capătă la  L ibrăria arhid.

H > . H I  Í"Í I f  I I M I I V I T

* T .  P o p o v i c i  *

12 CÂNTECE DE ŞCOLÂ
pentru 2 şi 3 voci

PR EŢU L fie-cărui 
caet 50 fii., plus 
10 fileri porto

E ditura Librăriei 
arhidiecezane din 
Sibiiu-Nagyazeben

CUPRINSUL:
Caetul I, pentru 2 Ş1 

3 voci egale: 1. Rugă
ciune. 2. Cântec de pri
măvară. 3. Codrule frate 
de cruce. 4. Carul cu boi. 
5. Ziua a apus. 6. F e 
tele casnice. 7. Ţiganca.
8. Sunt fecior sdravén.
9. Eu mé duc codrul ră
mâne. 10. Imn ocasional. 
11. P atru  păstori. 12. 
Cântec la  sf. Nicolae.

Caetul I I : Cântece pe 
2 voci: 1. Rugăciune. 
2. In cireşar. 3. Cântec 
de primăvară. 4. Imnul 
unirii. 5. Marş venăto- 
resc. 6. Astăzi sicriul. 
— Cântece pe trei voci: 
7. Strugurel bătut de 
pâtră. 8. Cucuie până 
galbenă. 9. Vivat ţâra  
mea. 10. Imnul poporal. 
11. Hora ostaşilor. 12. 
Colindă.

In „Biblioteca băncilor române“ a
apărut

Băncile române
din Transilvania şi Ungaria 

de Constantin Popp, funcţionam la cen
trala „Albinei“, vSibiiu. — Se póte procura 
de la Librăria arhidiecesană din Sibiiu 
cu preţul de 50 fileri.

Cea mai mare
invenţiune

a  no u lu i secol 
costă numai

f l .  2 * 5 5 .
E  vorba de orologiul de 
buzunar remontoar de ni
chel marca „System Ros- 

kopf Paten t“, cu arătător de secunde, a se trage la 
36 ore, lucitor, cu mers regulat şi garanţie pe 3 ani. 
(Un lanţ de orologiu elegant şi 5 juvaericale se adaug 

gratis). (275) 18—20
In  cas de neconvenienţă banii se dau înapoi, deci 
ori-ce risic este eschis. Trimite cu ramburs sau după 

primirea sumei

2 v£- T.  H O n L .! Z iE ] ^ S
Mare deposit de orológe şi aurării, Krakau Oesterr. 

Dietelsg. 73 şi St. Sebastiang. 26. 
L iferantul funcţionarilor de stat ces. reg.

L ista preţurilor dela orológe şi aurării gratis şi franco. 
Agenţi se caută.

Asemenea inserate sunt imitaţiuni. 
Comandându-se 10 orológe de buzunar unul în cinste

M i e  milioane de dame alese 
folosesc imiversal renumita

CREMĂ
MARGIT

a Ini f ö l d e s

C L

>CÖ

fără unsoare, nestricăcioasă  
şi care imediat înfrumseţează.
C rem a M a rg it a  Iui F ö ld es e un mij
loc nestricăcios, de efect grabnic şi sigur 
contra p is tru ilo r , p e te lo r  de ficat, 
c a r i lo r  de p ie le , şi a l to r  n e c u ră ţe n ii 
a le  p ie lii. — Cele mai alese dame din 
lume folosesc Crema Margit şi sunt în 
cântate de efectul ei neîntrecut şi mi
raculos. — D upă întrebuinţarea unui 
borcan fiecine se poate convinge despre 

aceasta. A se feri de im ita ţii!
P R E Ţ U L  u n u i b o rcan  mic 1 c o r , 
m a re  2 cor., S ăp u n u l M arg it 70 fii., 
P u d ra  M arg it 1 2 0  cor., A p a  M arg it 
p e n tru  o b raz  1 cor., P a s ta  de d in ţi 
(ej) l - s  M arg it 1 cor.

P ro d u c e r i t :
Clemens v. FÖLDES

fa rm a c is t în  A RA D.
C om ande dela  6 cor. se e fep tuesc  fr a n c o .

In S ib iiu  se capătă în farm aciile: 
F a b r i tiu s  G uidö, M eitzer G usztáv , 
M olnár J .  C., M üller K á ro ly  şi 
R um m ler E r v in ; ín drogéria M or
sch e r K á ro ly  şi parfumăria M eitzer

m

Prin Librăria arhidiecezană din Sibiiu 
şe pot procură icoane cu

îngroparea Domnului (A er)
Mărimea 56/68 cm, simple 21 coroane, 

fine 27 40 cor., foarte fine 39-20 cor.
Mărimea 63/79 cm, simple 27 40 cor., 

fine 39-20 cor., foarte fine 48-40 cor.
Mărimea 74/100 cm, simple 39-20 cor., 

fine 48 40 cor., foarte fine 70 cor.
Mărimea 82/120 cm, simple 48 40 cor., 

fine 70 cor. foarte fine 98 cor.
Mărimea 110/140 cm, simple 67 20 cor., 

fine 89-60 cor., foarte fine 117 60 cor.
Efeptuirea se poate face în 25 zile.
Gata se află pictate pe mătasă: mărimea 

72/114 cm 128-80 cor.; 72/100 cm 90 cor.; 
55/68 cm 50 cor.; pe jumătate mătasă 72/100 
cm 86 cor.; pe pânză 82/110 cm 80 coroane.

Recuisite de scr isse % r ura lßCfiir

La Librăria Tipografiei arhidiecezane din Sibiiu
se află de vânzare:

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Domnului I o î l l l  M c t i i i n i l ,  archiepiscop al bisericii ortodoxe 
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

Tabela de materii; Polunoştniţa de toate zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Rândueala Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Râuduea'a 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rândueala Vecerniei. — Pavecerniţa cea mică 
şi cea mare. — Slujba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Penticostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicînele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rânduea'a 
Sinaxariului. — Bogorodicînele troparelor ce se cântă peste tot anul la Vecernie ş? 
la Utrenie. — Sinaxariul pe tcate lunile. — Păschăha, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 pănă inclusive 1952. — Explicare despre 
rubricele Păschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangheliile 
Voscresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, pănă la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
Format octav, 397 pag. Preţul; broşat 2 cor., legat în pânză 2 cor. 

40 fii., legat în piele roşie cu copcii 4  cor.

.1 I.

Cărţi bisericeşti.
ACAFTISTUL prea s. Náscétóre 

de Dumnezeu şi alte rugăciuni, 
cu litere latine, ed.1898, legat 
simplu cor. 1-70, legătură mai 
frumosă în piele roşie cor. 3’20, 
ediţie de lux cor. 4 şi cor. 5 20
peluche................................. 7-70

AGHIAZMATAR, broş. . . .  4 —
APOSTOLUL, lit. latine, ediţie 

proprie . 900, broş. cor. 7, leg. 
în piele negră cor. 9-50, leg. 
în piele roşie cor. 11*50, edi
ţie de lux broş........................ 8-—
(se legă conform dorinţei co- 
mandatorului).

BIBLIA ILUSTRATĂ, litere ci- 
rile, Testamentul vechiu şi nou, 
nelegată cor. 10, legată . . 

CAZANIA, cu litere latine, broş.
6, leg......................................

CHIRIACODROMION, neleg. cor.
12, l e g a t .............................

EVANGELIE, cu litere cirile, 
neleg. cor. 12, leg. cor. 20, fin 
legată cor. 33, în catifea roşie 112-— 

EVANGELIE, cu litere latine, 
legată cor. 20, fin legată . . 33’—

20 "—

10'—

16'—

4-—

1-—

EVHOLOGIU, cu lit. lat. (Molit 
vélnie), broş. cor. 8 80, legat 12 40 

HIROTONIER pentru sf. de pre 
oţi, litere cirile, leg. . . . 

LITURGIA sfântului loan Gură
de A u r .................................

LITURGI1LE sf. păr. loan Cri- 
sostom, Vasile cel mare şi Gri 
gorie Teologul, broş. cor. 6, 
legat în pânză nâgră cor. 8, 
fin broş. cor. 8, legat în piele 

MINEILE pe 12 luni, în ^ v o 
lume latine, broş. cor. 130, leg. 
în piele roşie cor. 172. Se 
vînd şl în tomuri singuratice 
1 volum broş. cor. 11, legat

MOLITVELNICUL BOGAT, ci- 
ril, neleg. cor. 3 60, leg. cor.
5, fin l e g a t ........................6’—

OCTOICH MARE ciril, neleg.
cor. 20, legat........................26-—

OCTOICH MARE, latin, nelegat 
cor. 22, legat . . ... . .

OCTOICH MIC, litere latine, ed. 
proprie, simplu legat cor. 1-60, 
în piele roşie cu copcii cor. 3-20, 
în piele nâgră cor. 4, în piele 
chagrin cor. 5-20, legături mai 
fine la comandă.

OROLOGIUL CEL MARE, cias 
Iov bogat, cu lit. lat. broş, 24, leg. 34-—

14 50

27--—
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CIASLOV (orologion), lit. latine, 

broş. cor. 2, leg. în pânză 2 40, 
legat în pie'e roşie cu copcii 4- — 

PARACLISUL, Acaftistul şi vieţa 
sf. mare mucenic Dimitrie . 150

PENTICOSTARIU, ciril, nelegat
cor. 12, legat ...................16-—

PENTICOSTARIU, latin, broş.
cor. 8 80, l e g a t ...................12-40

PSALTIREA, cu litere latine, 
broş. cor. 5-50, legată . . . 9-—

PSALTIREA, cu lit. latine, for
mat mic, broş. D20, legată . 3 20

RÉNDUIALA CHIROTONIREI 
NOULUI EPISCOP, de A. bar. 
de Şaguna, cu litere cirile, le
gată ...................................... 10-—

RÉNDUIALA LA SFINŢIREA 
BISERICILOR, cir., neleg. cor.
3, l e g . .......................................4-—

TÂLCUL EVANGELIILOR, cir. 
broşurat ............................ 2-—

TRIÓDUL CU STRAJNICUL, 
ciril, neleg. cor. 24, legat . 34-— 

TRIÓDUL, latin, broş. cor. 22, 
leg.............................................. 27-—
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